
Zufriedenheit mit der Ausstattung und dem 
Support der IT in der Bremer Verwaltung 

Ergebnisse einer Befragung unter Anwenderinnen und Anwendern 

im Februar 2015 und Vergleich mit den Befragungen aus 2010, 2012, 2013 
und 2014 
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Fragebogen, Rücklauf und Soziodemografie 
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Fragebogendesign (1/3) – Zufriedenheit mit … 
Hardware Software Support 

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
Ihres Arbeitsplatz-PCs (Geschwindigkeit, 
Ausstattung etc.)? 

... der Standardsoftware auf Ihrem 
Arbeitsplatz-PC (z.B. Office, Outlook, Tools 
etc.)? 

... der Erreichbarkeit des IT-Supports bei 
Problemen? 

... der Größe bzw. Darstellung Ihres Monitors 
unter ergonomischen Gesichtspunkten? 

... dem Virenschutz auf Ihrem Arbeitsplatz-
PC? 

... der Zeit, die der IT-Support benötigt, um 
Probleme zu beheben? 

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
Ihres Druckers (Geschwindigkeit, Qualität 
etc.)? 

... den Sicherheitsmaßnahmen (z.B. 
Passwortvergabe/ -änderung, Nutzungs-
berechtigungen) an Ihrem PC-Arbeitsplatz? 

... den Lösungen, die der IT-Support für Ihre 
Probleme erarbeitet hat? 

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
von Kopierern? 

... den von Ihnen genutzten zentralen 
Anwendungssystemen und Fachverfahren 
(z.B. SAP, VISkompakt, behördenspezifische 
Fachanwendungen)? 

... der Freundlichkeit der Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter des IT-Supports? 

... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
von Scannern (z.B. um Schriftstücke für 
elektronische Akten zugänglich zu machen)? 

... den Möglichkeiten zur Datenablage für Ihre 
Dokumente (z.B. Netzlaufwerke, VISkompakt, 
gemeinsames Arbeiten an Dokumenten etc.)? 

... den Rückmeldungen des IT-Supports 
während der Bearbeitung von Aufträgen oder 
Problemen? 

... der Leistungsfähigkeit des Internetzugangs? ... der Funktionalität und Leistungsfähigkeit 
des E-Mail-Systems? 

... den Schulungen und Einweisungen, die Sie 
für die durch Sie genutzten IT-Systeme und 
Verfahren erhalten haben? 

... den Möglichkeiten für mobiles Arbeiten 
(z.B. Notebook, PDA, externer Zugriff auf 
Daten etc.)? 

... den vorhandenen Dokumentationen zu den 
eingesetzten IT-Systemen und Verfahren? 

+ abschließende Frage: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit dem Service Ihrer IT-Abteilung bzw. Ihres IT-Dienstleisters? 

+ abschließende offene Frage für Anmerkungen, Kritik, Verbesserungsvorschläge 

Soziodemografische Daten (Ressortzugehörigkeit, Funktion, Geschlecht, EDV-Kenntnisse) 
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Fragebogendesign (2/3) 

Skala 

gar nicht 
zufrieden 

weniger 
zufrieden 

Unentschieden eher Zufrieden 
vollkommen 

zufrieden 
weiß nicht / 
trifft nicht zu 

-2 -1 0 1 2 fehlend 
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• Zufriedenheitsindex gesamt: Mittelwert über alle 20 Fragen 
• Zufriedenheitsindex Hardware: Mittelwert über die 7 Hardware-Fragen 
• Zufriedenheitsindex Software: Mittelwert über die 6 Software-Fragen 
• Zufriedenheitsindex Support: Mittelwert über die 7 Support-Fragen 

 
• Feldphase: 30. Januar bis 18. Februar 2013  

(vorherige Umfragen: 19. November bis 10. Dezember 2010 und  
15. März bis 12. April 2012 ) 

• Zielgruppe: Alle Endanwenderinnen und Endanwender der FHB mit IT-
Arbeitsplatz 



Fragebogendesign (3/3) – Sonderfragen 2015 
Bedarf/Interesse an… 

Skala 

Kein Interesse/ 
kein Bedarf 

Geringes 
Interesse/ 

geringer Bedarf 

Weiß nicht/ keine 
Präferenz 

Hohes Interesse/ 
großer Bedarf 

Sehr hohes 
Interesse/ sehr 
großer Bedarf 

-2 -1 0 1 2 
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• Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) auf privaten Geräten 
• Synchronisation dienstlicher Kontakte auf privaten Geräten 
• Synchronisation dienstlicher E-Mails auf privaten Geräten  
• Synchronisation dienstlicher Aufgaben auf privaten Geräten 
• Diensthandy zur ausschließlich dienstlichen Nutzung 
• Diensthandy mit Erlaubnis zur privaten Nutzung 

 

• Ausstattung mit 
• Windows Phone   
• Android 
• iOS 
• Blackberry 

 



Rücklauf 

6 

Gesamtrücklauf: 24,2%* 
* bezogen auf  ca. 9.250 Postfächer (ca. 11.000 angeschriebene  Postfächer  

abzüglich ca. 1.750  identifizierte Funktionspostfächer)   

Änderung der Zuordnung der Dienststellen in 2015: 
* Vergleichswerte Vorjahre von SfBWG 
** Vergleichswerte Vorjahre von Senatskanzlei und 
sonstigen Dienststellen 
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Verteilung auf die Ressorts 
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Senatskanzlei (n=51) 
2% 

Senatorin für 
Soziales, Kinder, 

Jugend und 
Frauen (n=324) 

14% 
Senatorin für Bildung und 

Wissenschaft (n=262) 
12% 

Senatorin für Finanzen 
(n=383) 

17% 

Senator für 
Inneres und 

Sport 
(n=278) 

12% 

Senator für Justiz und 
Verfassung (n=197) 

9% 

Senator für Kultur (n=31) 
1% 

Senator für 
Umwelt, Bau und 
Verkehr (n=229) 

10% 

Senator für Wirtschaft, 
Arbeit und Häfen (n=115) 

5% 

Senator für Gesundheit 
(n=121) 

5% 

Sonstige (n=63) 
3% 

keine Angabe der 
Dienststelle (n=214) 

10% 

Verteilung der Antworten auf die Ressorts 



Geschlechterverteilung 
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Geschlechterverteilung 

weiblich männlich



Berufliche Funktion 
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*Design der Frage 2013 gegenüber 
2010/2012 geändert 
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EDV-Kenntnisse 

10 

1% 

1% 

2% 
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sehr unsicher eher unsicher mittel sicher sehr sicher



Geschlossene Fragen 
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Zufriedenheitsindex gesamt 
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Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen (n=115)

Senatorin für Soziales, Kinder Jugend und Frauen (n=324)

Senatorin für Bildung und Wissenschaft* (n=262)

Sonstige** (n=63)

Senatskanzlei** (n=51)

Senator für Gesundheit* (n=121)

Gesamt (n=2268)

Senator für Umwelt, Bau und Verkehr (n=229)

Senator für Justiz und Verfassung (n=197)

Senatorin für Finanzen (n=383)

Senator für Kultur (n=31)

Senator für Inneres und Sport (n=278)

Zufriedenheit mit der IT in der FHB je Ressort und gesamt 
(Indexbildung  (Mittelwert) über alle 20 Fragen) 

2015 2014 2013 2012 2010

Änderung der Zuordnung der Dienststellen in 2015: 
* Vergleichswerte Vorjahre von SfBWG 
** Vergleichswerte Vorjahre von Senatskanzlei und 
sonstigen Dienststellen 



Zufriedenheitsindex Hardware 
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Zufriedenheit mit der Hardware in der FHB je Ressort und gesamt 
(Indexbildung  (Mittelwert) über die 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010
Änderung der Zuordnung der Dienststellen in 2015: 
* Vergleichswerte Vorjahre von SfBWG 
** Vergleichswerte Vorjahre von Senatskanzlei und 
sonstigen Dienststellen 



Zufriedenheitsindex Software 
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Änderung der Zuordnung der Dienststellen in 2015: 
* Vergleichswerte Vorjahre von SfBWG 
** Vergleichswerte Vorjahre von Senatskanzlei und 
sonstigen Dienststellen 
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Senatorin für Bildung und Wissenschaft* (n=262)
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Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen (n=115)
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Senator für Inneres und Sport (n=274)

Zufriedenheit mit der Software in der FHB je Ressort und gesamt 
(Indexbildung (Mittelwert) über die 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Zufriedenheitsindex Support 
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Änderung der Zuordnung der Dienststellen in 2015: 
* Vergleichswerte Vorjahre von SfBWG 
** Vergleichswerte Vorjahre von Senatskanzlei und 
sonstigen Dienststellen 
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Senatorin für Soziales, Kinder Jugend und Frauen (n=314)

Senatorin für Bildung und Wissenschaft* (n=257)

Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen (n=109)

Senator für Umwelt, Bau und Verkehr (n=222)

Gesamt (n=2171)

Senatorin für Finanzen (n=368)

Sonstige** (n=62)

Senatskanzlei** (n=48)

Senator für Justiz und Verfassung (n=194)

Senatorin für  Gesundheit* (n=119)
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Senator für Kultur (n=31)

Zufriedenheit mit dem Support in der FHB je Ressort und gesamt 
(Indexbildung (Mittelwert) über die 7 Fragen des Supportblocks) 
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Zufriedenheit nach Geschlecht 
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Softwareindex (n=2171)

Supportindex (n=2107)
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Bewertung der Zufriedenheit nach Geschlechtern 

männlich weiblich



Zufriedenheit nach Funktion 
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Zufriedenheit nach EDV-Kenntnisstand 
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Bewertung der Zufriedenheit nach Kenntnisstand 

sehr unsicher eher unsicher mittel sicher sehr sicher



Bedarf/Interesse am mobilen Arbeiten nach 
Funktion 
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dienstlicher Termine (Kalender) auf privaten Geräten

dienstliche Kontake auf privaten Geräten

dienstliche E-Mails auf privaten Geräten

dienstliche Aufgaben auf privaten Geräten

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung

Diensthandy mit privater Nutzung

Bedarf/Interesse am mobilen Arbeiten 

Fachabteilung IT-Abteilung Leitung



Private Ausstattung nach Funktion 
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Zufriedenheit bei Teilnehmern mit gleichem Code 
in 2010, 2012, 2013, 2014 und 2015 
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Bewertung der Zufriedenheit bei Anwenderinnen und Anwendern,  
die allen Jahren teilgenommen haben (n=107-164) 

2015 2014 2013 2012 2010



Abschlussfrage: Zufriedenheit mit dem Service 
insgesamt (1/2) 
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Senator für Inneres und Sport (n=276)

Senator für Kultur (n=31)

Senatskanzlei** (n=51)

Senator für Gesundheit* (n=120)

Gesamt (n=2220)

Senator für Umwelt, Bau und Verkehr (n=227)

Senatorin für Finanzen (n=380)
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Sonstige** (n=62)

Senatorin für Bildung und Wissenschaft* (n=259)

Senatorin für Soziales, Kinder Jugend und Frauen (n=322)

Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen (n=115)

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit dem Service Ihrer IT? 
(Mittelwertvergleich; 1="vollkommen zufrieden" bis 5="gar nicht zufrieden") 

2015 2014 2013 2012
Änderung der Zuordnung der Dienststellen in 
2015: * Vergleichswerte Vorjahre von SfBWG 
** Vergleichswerte Vorjahre von 
Senatskanzlei und sonstigen Dienststellen 



Abschlussfrage: Zufriedenheit mit dem Service 
insgesamt (2/2) 
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Senator für Inneres und Sport (n=284)
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Senator für Kultur (n=31)

Senatorin für Finanzen (n=380)

Senator für Gesundheit (n=120)
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Senatorin für Bildung und Wissenschaft* (n=259)

Senatorin für Soziales, Kinder, Jugend und Frauen (n=322)

Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen (n=115)

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit dem Service Ihrer IT? 
Anteil "zufriedener" Anwenderinnen und Anwender ("vollkommen zufrieden" und "eher zufrieden") 

2015 2014 2013 2012
Änderung der Zuordnung der Dienststellen in 2015: 
* Vergleichswerte Vorjahre von SfBWG 
** Vergleichswerte Vorjahre von Senatskanzlei und 
sonstigen Dienststellen 



Hardware FHB gesamt (1/2) 
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Monitor (n=2259)

Drucker (n=2205)

Arbeitsplatz-PC (n=2262)

Internetzugang (n=2249)

mobiles Arbeiten (n=1311)

Zufriedenheit mit der Hardware in der FHB gesamt 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware FHB gesamt (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware in der FHB gesamt 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfSKFJ (1/2) 
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mobiles Arbeiten (n=175)

Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Soziales, Kinder Jugend und Frauen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfSKFJ (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Soziales, Kinder Jugend und Frauen 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfBW* (1/2) 
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mobiles Arbeiten (n=178)

Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft und Gesundheit 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010 * neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Angaben der Dienststelle der 
Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 



Hardware SfBW (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfG (1/2) 

30 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Angaben der Dienststelle der 
Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Gesundheit 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfG (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Gesundheit 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfF (1/2) 

32 

0,96 

0,62 

0,53 

0,36 

0,20 

-0,03 
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0,84 
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0,67 

0,23 
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0,13 
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0,13 
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0,05 
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Drucker (n=371)

Internetzugang (n=382)

mobiles Arbeiten (n=208)

Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Finanzen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfF (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei der Senatorin für Finanzen 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfIS (1/2) 

34 

0,64 

0,38 

0,38 

0,25 

-0,03 

-0,25 

-0,42 
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mobiles Arbeiten (n=182)

Arbeitsplatz-PC (n=278)

Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Inneres und Sport 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfIS (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Inneres und Sport 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfJV (1/2) 
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mobiles Arbeiten (n=182)

Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Justiz und Verfassung 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfJV (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Justiz und Verfassung 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfK (1/2) 
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mobiles Arbeiten (n=14)

Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Kultur 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfK (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Kultur 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfUBV (1/2) 

40 
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mobiles Arbeiten (n=133)

Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfUBV (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware SfWAH (1/2) 
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mobiles Arbeiten (n=57)

Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Hardware SfWAH (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei dem Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware Senatskanzlei* (1/2) 

44 
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Zufriedenheit mit der Hardware in der Senatskanzlei 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010 * neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Sonstige Angaben und 
Angaben der Senatskanzlei 



Hardware Senatskanzlei (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware in der Senatskanzlei 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Hardware Sonstige* (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei sonstigen Dienststellen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010 * neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Sonstige Angaben und 
Angaben der Senatskanzlei 



Hardware Sonstige (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Hardware bei sonstigen Dienststellen 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Hardwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software FHB gesamt (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software in der FHB gesamt 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Software FHB gesamt (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Software in der FHB gesamt 
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfSKJF (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Soziales, Kinder Jugend und Frauen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Software SfSKJF (2/2) 
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(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfBW* (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft  
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010 * neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Angaben der Dienststelle der 
Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 



Software SfBW (2/2) 
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfG* (1/2) 

54 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Angaben der Dienststelle der 
Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senator für Gesundheit 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Software SfG (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senator für Gesundheit 
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfF (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Finanzen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Software SfF (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Software bei der Senatorin für Finanzen 
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfIS (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Inneres und Sport 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Software SfIS (2/2) 
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gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfJV (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Justiz und Verfassung 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Software SfJV (2/2) 
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Software SfK (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Kultur 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Software SfK (2/2) 
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Kultur 
(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfUBV (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 
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Software SfUBV (2/2) 
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(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software SfWAH (1/2) 
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Zufriedenheit mit der Software beim Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 
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Software SfWAH (2/2) 
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(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software Senatskanzlei (1/2) 

68 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Sonstige Angaben und 
Angaben der Senatskanzlei 
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Zufriedenheit mit der Software in der Senatskanzlei 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 
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Software Senatskanzlei (2/2) 
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(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Software Sonstige (1/2) 

70 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Sonstige Angaben und 
Angaben der Senatskanzlei 
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Zufriedenheit mit der Software bei Sonstigen und Senatskanzlei 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen des Softwareblocks) 
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Software Sonstige (2/2) 
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(Prozentverteilung der 6 Fragen des Softwareblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support FHB gesamt (1/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support in der FHB gesamt 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support FHB gesamt (2/2) 
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(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfSKJF (1/2) 
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Schulungen / Einweisungen (n=276)
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Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Soziales, Kinder, Jugend und Frauen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfSKJF (2/2) 
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Dokumentationen (n=257)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Soziales, Kinder, Jugend und Frauen 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfBW* (1/2) 

76 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Angaben der Dienststelle der 
Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
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Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfBW (2/2) 
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Schulungen / Einweisungen (n=218)

Dokumentationen (n=198)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfG* (1/2) 

78 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Angaben der Dienststelle der 
Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
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Mitarbeiterfreundlichkeit (n=115)
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Schulungen / Einweisungen (n=103)

Lösungszeit (n=114)

Dokumentationen (n=88)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfG (2/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfF (1/2) 

80 

1,23 
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0,55 
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Mitarbeiterfreundlichkeit (n=351)

Erreichbarkeit (n=352)

Rückmeldungen (n=341)

Lösungsqualität (n=344)

Lösungszeit (n=357)

Schulungen / Einweisungen (n=319)

Dokumentationen (n=293)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Finanzen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfF (2/2) 

81 
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Schulungen / Einweisungen (n=319)

Dokumentationen (n=293)

Zufriedenheit mit dem Support bei der Senatorin für Finanzen 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfIS (1/2) 

82 

1,09 
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Lösungszeit (n=268)

Schulungen / Einweisungen (n=202)

Dokumentationen (n=221)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Inneres und Sport 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfIS (2/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Inneres und Sport 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfJV (1/2) 

84 
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Lösungszeit (n=190)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Justiz und Verfassung 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfJV (2/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Justiz und Verfassung 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfK (1/2) 

86 
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Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Kultur 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfK (2/2) 

87 
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Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Kultur 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfUBV (1/2) 

88 
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Schulungen / Einweisungen (n=175)

Dokumentationen (n=167)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfUBV (2/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support SfWAH (1/2) 

90 
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Erreichbarkeit (n=103)
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Schulungen / Einweisungen (n=97)

Lösungszeit (n=101)

Dokumentationen (n=88)

Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support SfWAH (2/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support beim Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support Senatskanzlei (1/2) 

92 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Sonstige Angaben und 
Angaben der Senatskanzlei 
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Zufriedenheit mit dem Support in der Senatskanzlei 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support Senatskanzlei (2/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support in der Senatskanzlei 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Support Sonstige (1/2) 

94 

* neue Zuordnung der Dienststellen in 2015, Vergleichsdaten 
aus den Vorjahren beinhalten Sonstige Angaben und 
Angaben der Senatskanzlei 
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Zufriedenheit mit dem Support bei sonstigen Dienststellen 
(Mittelwertvergleich der 7 Fragen des Supportblocks) 

2015 2014 2013 2012 2010



Support Sonstige (2/2) 
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Zufriedenheit mit dem Support bei Sonstigen und Senatskanzlei 
(Prozentverteilung der 7 Fragen des Supportblocks) 

gar nicht zufrieden weniger zufrieden unentschieden eher zufrieden vollkommen zufrieden



Mobiles Arbeiten FHB gesamt (1/2) 

96 
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Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=2104)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=2088)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=2084)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=2077)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=2074)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=2073)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten in der FHB gesamt 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen ) 



Mobiles Arbeiten FHB gesamt (2/2) 

97 

40% 

44% 

46% 

47% 

48% 

55% 

11% 

15% 

15% 

16% 

14% 

14% 

13% 

16% 

14% 

16% 

16% 

15% 

17% 

14% 

13% 
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11% 

9% 

20% 

12% 

12% 

10% 

11% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=2104)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=2088)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=2084)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=2077)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=2074)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=2073)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten  in der FHB gesamt 
(Prozentverteilung der 6  Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfSKJF (1/2) 

98 

-0,35 

-0,70 

-0,71 

-0,76 

-0,77 

-0,95 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=313)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=306)

Synchronisationdienstlicher Kontake  (n=309)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=310)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=309)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=307)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei der Senatorin für Soziales, Kinder, Jugend und Frauen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfSKJF (2/2) 

99 

40% 

44% 

42% 

44% 

43% 

50% 

10% 

16% 

18% 

19% 

20% 

18% 

14% 

16% 

19% 

17% 

19% 
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11% 
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10% 

9% 

19% 

12% 

10% 

10% 

9% 

7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=313)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=306)

Synchronisationdienstlicher Kontake  (n=309)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=310)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=309)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=307)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei der Senatorin für Soziales, Kinder, Jugend und Frauen 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfBW (1/2) 

100 

0,13 

-0,14 

-0,17 

-0,33 

-0,69 

-0,99 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=250)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=247)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=246)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=246)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=248)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=244)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfBW (2/2) 

101 

29% 

32% 

33% 

35% 

46% 

59% 

9% 

14% 

13% 

16% 

16% 

9% 

12% 

13% 

12% 

14% 

14% 

13% 
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22% 

17% 

11% 

11% 

29% 

24% 

20% 

18% 

14% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=250)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=247)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=246)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=246)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=248)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=244)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei der Senatorin für Bildung und Wissenschaft 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfG (1/2) 

102 

-0,10 

-0,50 

-0,73 

-0,75 

-0,91 

-1,07 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=113)

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=115)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=113)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=114)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=114)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=111)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Gesundheit 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfG (2/2) 

103 

58% 

47% 

45% 

52% 

55% 

55% 

13% 
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20% 
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Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=113)

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=115)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=113)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=114)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=114)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=111)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Gesundheit  
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfF (1/2) 

104 

-0,47 

-0,80 

-0,81 

-0,83 

-0,93 

-0,95 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=365)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=364)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=361)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=362)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=360)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=360)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei der Senatorin für Finanzen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfF (2/2) 

105 

43% 

48% 

52% 

49% 

51% 

55% 

13% 

14% 

11% 

15% 

16% 
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18% 
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Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=365)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=364)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=361)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=362)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=360)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=360)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei der Senatorin für Finanzen 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfIS (1/2) 

106 

-0,36 

-0,58 

-0,86 

-0,89 

-0,92 

-0,92 

-2 -1 0 1 2

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=264)

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=266)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=266)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=267)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=264)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=264)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Inneres und Sport 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfIS (2/2) 

107 

38% 

42% 

47% 

49% 

51% 

52% 

13% 
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18% 
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13% 

21% 

14% 
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6% 

6% 
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Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=264)

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=266)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=266)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=267)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=264)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=264)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Inneres und Sport 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfJV (1/2) 

108 

-0,48 

-0,71 

-0,76 

-0,80 

-1,15 

-1,32 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=186)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=184)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=182)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=185)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=185)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=185)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Justiz und Verfassung 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfJV (2/2) 

109 

42% 

46% 

48% 

46% 
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63% 

9% 
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Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=186)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=184)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=182)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=185)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=185)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=185)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Justiz und Verfassung 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfK (1/2) 

110 

-0,81 

-0,87 

-0,94 

-0,97 

-1,03 

-1,10 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=31)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=31)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=31)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=31)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=31)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=31)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Kultur 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfK (2/2) 

111 

58% 

61% 

61% 

61% 

61% 

61% 

10% 

7% 

10% 

13% 

13% 

13% 

7% 

7% 
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Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=31)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=31)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=31)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=31)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=31)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=31)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Kultur 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfUBV (1/2) 

112 

-0,07 

-0,46 

-0,60 

-0,67 

-0,71 

-0,79 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=223)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=220)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=221)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=220)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=223)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=217)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Umwelt, Bau und Häfen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfUBV (2/2) 

113 

36% 

42% 

45% 

46% 

49% 

47% 

8% 

12% 

13% 

13% 
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Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=223)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=220)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=221)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=220)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=223)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=217)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Umwelt, Bau und Verkehr 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten SfWAH (1/2) 

114 

-0,30 

-0,63 

-0,68 

-0,78 

-1,00 

-1,01 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=107)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=106)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=106)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=106)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=106)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=105)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten SfWAH (2/2) 

115 

39% 

46% 

48% 

50% 
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Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=107)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=106)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=106)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=106)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=106)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=105)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei dem Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten Senatskanzlei (1/2) 

116 

-0,20 

-0,57 

-0,60 

-0,61 

-0,63 

-0,63 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=51)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=51)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=50)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=49)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=49)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=49)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten in der Senatskanzlei 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten Senatskanzlei (2/2) 

117 

35% 

39% 
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43% 

12% 

19% 

24% 

23% 

20% 

16% 

12% 

12% 

14% 

16% 

23% 

15% 

20% 

18% 

8% 

14% 

10% 

14% 

21% 

12% 

16% 

10% 

10% 

12% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=51)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=51)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=50)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=49)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=49)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=49)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten in der Senatskanzlei 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Mobiles Arbeiten Sonstige (1/2) 

118 

-0,38 

-0,70 

-0,78 

-0,80 

-0,97 

-1,11 

-2 -1 0 1 2

Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=61)

Synchronisation dienstlicher E-Mails (n=61)

Synchronisation dienstlicher Kontake  (n=60)

Synchronisation dienstlicher Aufgaben (n=61)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=60)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=61)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei sonstigen Dienststellen 
(Mittelwertvergleich der 6 Fragen) 



Mobiles Arbeiten Sonstige (2/2) 

119 
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49% 
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Synchronisation dienstlicher Termine (Kalender) (n=61)

Synchronisation dienstliche E-Mails (n=61)

Synchronisation dienstliche Kontake  (n=60)

Synchronisation dienstliche Aufgaben (n=61)

Diensthandy zur dienstlichen Nutzung (n=60)

Diensthandy mit privater Nutzung (n=61)

Interesse/Bedarf am mobilen Arbeiten bei sonstigen Dienststellen 
(Prozentverteilung der 6 Fragen) 

kein Interesse/ kein Bedarf geringes Interesse/ geringer Bedarf weiß nicht/ keine Präferenz

hohes Interesse/ großer Bedarf sehr hohes Interesse/ sehr großer Bedarf



Ausstattung mobil FHB gesamt 
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Windows Phone (n=2219)
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Android (n=2219)

Ausstattung mit Geräten in der FHB gesamt 
(Prozentverteilung) 



Ausstattung mobil SfSKJF 
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Ausstattung mit Geräten bei der Senatorin für Soziales, Kinder, Jugend und Frauen 
(Prozentverteilung) 

 



Ausstattung mobil SfBW 
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Ausstattung mobil SfG 
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Ausstattung mobil SfF 
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Ausstattung mit Geräten bei der Senatorin für Finanzen 
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Ausstattung mobil SfIS 
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Ausstattung mit Geräten bei dem Senator für Inneres und Sport 
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Ausstattung mobil SfJV 
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Ausstattung mit Geräten bei dem Senator für Justiz und Verfassung  
(Prozentverteilung) 

 



Ausstattung mobil SfK 
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iOS (n=31)
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Ausstattung mobil SfUBV 
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Ausstattung mobil SfWAH 

129 

6% 

1% 

10% 

17% 

37% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstige (n=115)

Blackberry (n=115)

Windows Phone (n=115)

iOS (n=115)

Android (n=115)

Ausstattung mit Geräten bei dem Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
(Prozentverteilung) 

 



Ausstattung mobil Senatskanzlei 
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Ausstattung mobil Sonstige 
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Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit! 
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Björn Eric Stolpmann 

stolpmann@ifib.de 
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